Kimyo fanidan “Bilimlar bellashuvlari” ning I bosqichi uchun 8-sinf   yozma ish

  1.Ca, K, Li, H elmentlarini energetik pog’onachalarda elektronlarining   

     taqsimlashini yozing?

  2.Dorixonalarda sotiladigan yodli eritma yodning spirtdagi 10% li eritmasidir. 

  500gr shunday erutma tayyorlash uchun qancha yod va erituvchi kerak. 

  3.Tarkibi quydagicha bolgan tuzning formulasini keltirib chiqaring vanomlang?

   Ca-29,7%;   H-0.735%;  P-22.77% ;  O-47.05%

  4.Tarkibida 16gr mis (II)-sulfat bo’lgan eritmaga 4.8gr temir qipig’I solindi.  

  Bunda qancha mis ajralib chiqadi?

  5.Quyidagi o’zgarishlarni amalgam oshirishuchun zarur bo’lgan reaksiya 

 tenglamalarini yozing?                                                                                     

         Fe = FeSO4 =Fe(OH)2  = FeO =Fe

Kimyo fanidan “Bilimlar bellashuvlari” ning I bosqichi uchun 8-sinf   yozma ish

Javoblari.
1.Ca, K, Li, H elmentlarini energetik pog’onachalarda elektronlarining   

     taqsimlashini yozing?

Javob: 20Ca  1s2 2 s2 2p6 3 s2 3p6 4 s2 
             19K  1s2 2 s2 2p6 3 s2 3p6 4 s1

                     3Li  1s2 2 s1 ;        1H 1s1

  2.Dorixonalarda sotiladigan yodli eritma yodning spirtdagi 10% li eritmasidir.  500gr shunday erutma tayyorlash uchun qancha yod va erituvchi kerak. 

Javob:  500gr----100%                500-50=450gr erituvchi

        50gr =x----10%           Yod -50gr;  erituvchi-450gr

  3.Tarkibi quydagicha bolgan tuzning formulasini keltirib chiqaring vanomlang?

   Ca-29,7%;   H-0.735%;  P-22.77% ;  O-47.05%

Javob: x  Ca-29.7% ------40gr  X:Y:Z:J= 29,7/40 :0.735/1 : 22.77/31:47,05/16 

           y H -0.735%  -----1gr             =1:1:1:4 ya’ni CaHPO4
           z P-22.77%  -----31gr

           j  O-47.05% ----16gr

  4.Tarkibida 16gr mis (II)-sulfat bo’lgan eritmaga 4.8gr temir qipig’I solindi.  

  Bunda qancha mis ajralib chiqadi?

Javob:CuSO4 +Fe = Fe SO4  +Cu     4.8gr Fe -----x= 5.5gr Cu

  n = 16:160  =0.1 mol CuSO4            56gr Fe----64gr Cu

  n =4.8:56 = 0.085 mol Fe 

  5.Quyidagi o’zgarishlarni amalgam oshirishuchun zarur bo’lgan reaksiya 

 tenglamalarini yozing?                                                                                           

       Fe = FeSO4 =Fe(OH)2  = FeO =Fe

  Javob: Fe + CuSO4 = Fe SO4  +Cu     

           Fe SO4   +2 NaOH = Fe(OH)2  +Na2 SO4

           Fe(OH)2  = FeO + H2O 

           FeO + CO = Fe + CO2                       

1.Ca, K, Li, H elmentlarini energetik pog’onachalarda elektronlarining   

     taqsimlashini yozing?

Javob: 20Ca  1s2 2 s2 2p6 3 s2 3p6 4 s2 
             19K  1s2 2 s2 2p6 3 s2 3p6 4 s1

                     3Li  1s2 2 s1 ;        1H 1s1

  2.Dorixonalarda sotiladigan yodli eritma yodning spirtdagi 10% li eritmasidir.  500gr shunday erutma tayyorlash uchun qancha yod va erituvchi kerak. 

Javob:  500gr----100%                500-50=450gr erituvchi

        50gr =x----10%           Yod -50gr;  erituvchi-450gr

  3.Tarkibi quydagicha bolgan tuzning formulasini keltirib chiqaring vanomlang?

   Ca-29,7%;   H-0.735%;  P-22.77% ;  O-47.05%

Javob: x  Ca-29.7% ------40gr  X:Y:Z:J= 29,7/40 :0.735/1 : 22.77/31:47,05/16 

           y H -0.735%  -----1gr             =1:1:1:4 ya’ni CaHPO4
           z P-22.77%  -----31gr

           j  O-47.05% ----16gr

  4.Tarkibida 16gr mis (II)-sulfat bo’lgan eritmaga 4.8gr temir qipig’I solindi.  

  Bunda qancha mis ajralib chiqadi?

Javob:CuSO4 +Fe = Fe SO4  +Cu     4.8gr Fe -----x= 5.5gr Cu

  n = 16:160  =0.1 mol CuSO4            56gr Fe----64gr Cu

  n =4.8:56 = 0.085 mol Fe 

  5.Quyidagi o’zgarishlarni amalgam oshirishuchun zarur bo’lgan reaksiya 

 tenglamalarini yozing?                                                                                           

         Fe = FeSO4 =Fe(OH)2  = FeO =Fe  Javob: Fe + CuSO4 = Fe SO4  +Cu     

           Fe SO4   +2 NaOH = Fe(OH)2  +Na2 SO4

           Fe(OH)2  = FeO + H2O 

           FeO + CO = Fe + CO2  
   Kimyo fanidan “Bilimlar bellashuvlari” ning I bosqichi uchun 8-sinf  testi

1.Yer qobig’ining  qancha foiz  og’irlik  qismini kislarod tashkil etish.

A)19%           B)47%       C)29%       D)53%

2.Quydagi qaysi moddalar  fotosintez jarayonida hosil bo’ladi. A) CO2  B) O2   C) H 2O   D)SO2
3.Maktab laboratoriyasida   kislarodni quydagi qaysi moddalardan olish mumkin?

1.Havo:  2.KMnO4         3.FeO.  4.KClO3       5.N2O    6.SO3

A)1 va3;    B)2va4;       C)4va6;    D)1,2 va4.

4.Kislarod quydagi qaysi elementlar bilan reyaksiyaga kirishadi?

1.Na;   2.Ag;  3.P  4.Au; 5.N2  6.S;  7.Pt;   8.Al.

A)1,3,5,6,7   B)1,3,5,6,8;    C)1,2,4,6,7;   D)3,4,6,7,8.


5.Yer qobig’ining necha foizini kislarod tashkil etadi?

A)56%     B)82%       C)42%       D)47%

6.Ohaktosh  CaCO3   tarkibidagi  kislarodning massa  ulishini  aniqlan.

A)29       B)54          C) 48             D)58

7.Havoga nisbatan zinchligi  2  ga teng   bo;lgan gazning nisbiy molekular 

massasini  hisoblang.

A)29;      B)54;     C)48;           D)58

8.Temir kislarodda  yonganda qanday birikma   hosil bo’ladi.

A)FeO;          B)Fe2O3;           C) Fe3O4;   D)Temir kisloroda yonmaydi.

9. 30 gr uglerodni to’liq yonishi uchunnecha litrkislorod kerak.

A) 56;    B)52;  C)36;   D)44.8.

10.Suv tarkibida vodorodning foiz ulushi nechaga teng.

A)18.2%    B)11,11%   C)22%     D)14%

11. Vodorod quydagi qaysi metalda  eriydi.

A)natriy;   B)rux;  C)platina;   D)temir

12. Vodorod  qayerda eng ko’p uchraydi.

A)litosferada   B)gidrosferada   C)atmosferada   D)koinotda.

13 Vodorodning massa ulushi quydagi birikmalarning qaysi birida ko’p.

A)HCl   B)H2O2  C)H2S   D)H2O 

14. Vodorod bromid HBr ning havoga va vodorodga nisbatan zichligini aniqlang. 

A)2.8 va 40.5   B) 2.5 va 42    C)2.2 va 51  D)2.4 va43.

15.Quydagi kislorodli birikmalarning qaysi biri noto’g’ri yozilgan.

A) SO3, B) SO2,   C) P2O5   D) Fe2O

16.Temirning massa ulushi quyidagi birikmalarning qaysi birida ko’p?

A)FeO         B) Fe2O3         C)FeSO4                D)FeCl3    

17.Natriy karbonatning tarkibi quyidagi : Na=43.4%, C=11.3%, O=45.6%. Uning  formulasini aniqlang?

A)NaCO3         B)NaSO4    C)NaHCO3    D) NaHSO3    

18.16.25 gr rux xlorid kislotaning mo’l eritmasida eritilganda, qancha tuz hosil bo’ladi?
A)13gr         B)64gr            C)23gr           D)34gr 

19. Alfa yemirilishda elementni atom massasi necha birlikka kamayadi. 
20. Rаdiоакtvliкni кim оchgаn?

21. Qаysi elеmеnt 1s22s22p63s1 elекtrоn коnfigurаtsiyasigа egа?

22. Eng кuchli mеtаlliк хоssаlаri qаysi elеmеntlаrdа nаmаyon bo’lаdi?

23.. Mаssаsi o’zаrо tеng, lекin yadrо zаryadlаri hаr хil bo’lgаn elеmеntlаr qаndаy nоmlаnаdi?          

24. Yadrо mаssаsi o’zgаrmаydi, yadrо zаryadi (n→p) bir birliкка оrtsа, qаndаy еmirilish hisоblаnаdi? 

25. Elementlar davriy sistemasi  qachon  va  kim  tomonidan  kashf

   etilgan?

8-sinf kimyo fanini test javoblari
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           19) to’rt birlikka  20)А.Bеккеrеl; 21) Ca. 22sеziy. 23) izоbаrlаr 24) β-;   25) D.L.Mendeleyev 1869 y

Metod birlashma rahbari:                     Asadova S.
